□ 电话:0906-2315197

自治区人大常委会调研组来阿调研安全生产工作

本报讯(记者 朱马别克·卡德尔别 克 实习记者 包洪宇 巴丽江·毛里别 克)8月15日,自治区人大常委会来阿 调研地区安全生产工作情况汇报座谈

会上,地区行署相关负责同志汇报 了阿勒泰地区安全生产工作总体情况, 相关部门负责同志就本行业领域安全 生产工作情况进行汇报并提出工作建

本 报 讯

(实习记者 王

景鸿)8月12 日至15日,第 十四届中国创 新创业大赛 (新疆赛区)暨 第十二届新疆 创新创业大赛

行业赛在乌鲁 木齐启幕。 本次赛事 由自治区科技 厅牵头,联合 八部门共同举 办,通过搭建 议,与会人员进行座谈交流。

会议指出,近年来,在地委的坚强领 导下,地区各级各部门始终坚持人民至 上、生命至上,统筹发展和安全,扎实开展 安全生产专项整治、风险隐患排查治理等 工作,全地区安全生产形势总体保持稳 定,但工作中仍存在短板和薄弱环节。要 进一步强化安全生产监管,压实各方责 任,确保人民群众生命财产安全。

会议强调,要提高政治站位,切实 把思想和行动统一到习近平总书记关 于安全生产重要论述和党中央、国务院 及自治区党委的决策部署上来,以"时 时放心不下"的责任感抓好安全生产各 项工作;要坚持问题导向,建立台账、限 期整改,切实把风险管控在隐患之前, 把隐患消除在事故之前;要建立健全长 效机制,不断完善安全生产责任体系、

风险防控体系、应急处置体系,推动安 全生产工作常态化、规范化、法制化,全 力保障人民群众生命财产安全和社会

座谈会前,自治区人大常委会党组 副书记、副主任李宁平带领调研组一行 先后前往布尔津县和阿勒泰市,围绕矿 山、消防、燃气、道路交通、运输等重点 行业企业开展实地调研。

高质量发展基层行



2025年自治区大学生 校园篮球联赛拉开战幕

本报讯(记者 董世菊 朱马别 克·卡德尔别克 实习记者 彭林海)8 月17日,2025年自治区大学生校园 篮球联赛在阿勒泰拉开战幕。此次 联赛吸引了自治区26所高校的篮 球精英队伍参与,为广大热爱篮球 的大学生们搭建了一个展现球技与 团队协作精神的平台。

比赛现场,随着篮球被高高抛向 空中,裁判员鸣响开场哨,揭幕战正式 打响。运动员们迅速进入状态,运球、 传球、投篮,一系列动作行云流水;贴 身防守、运球突破、快攻上篮等轮番上 演,每组"战况"都十分激烈。

"这次联赛让我和各地州市的 同学们同台竞技,机会非常难得。 我将以饱满的热情投入每一 赛!"阿勒泰职业技术学院参赛选手 阿迪力江·阿不拉说。

"赛前我们做了充分准备,研究 了对手的防守特点。比赛中,队友 们相互信任,创造了很多机会,我们 会努力进球,为球队赢得胜利。"昌 吉学院参赛选手马文涛说。

球场上,运动员们以默契传接 演绎战术智慧,在激烈拼抢中迸发

竞技火花。精准的投射、行云流水 的攻防转换,奏响了活力洋溢的青

"通过比赛,我们不仅提高了篮 球技能、增强了战术意识,还磨炼了 意志品质、提升了团队合作能力。 同时,比赛也促进了各队之间的交 流和友谊,为我们今后的比赛和合 作打下了良好基础。"新疆大学参赛 选手阿力木江·吐拉洪说。

据了解,本次联赛由自治区教 育厅主办,阿勒泰地区教育局、阿勒

泰职业技术学院承办,设置大学生 男子甲、乙、丙组,大学生女子甲、 体育总局篮球运动管理中心审定的 最新《篮球竞赛规则》。联赛不仅是 对大学生篮球水平的一次检验,更 是促进各高校之间体育文化交流、 增强学生体质、丰富校园文化生活 的重要契机,通过比赛,选手们将在 竞技中切磋球技,在交流中增进友 谊,展现新时代大学生积极向上、勇 于拼搏的精神风貌。

员向群众普及生态环保知识 实习记者 王景鸿 摄

地区举办2025年全国生态日活动

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热 此次大赛不仅展现了新疆创新 西提 实习记者 姚晨 王景鸿 巴丽 江·毛里别克)近日,以"绿水青山就 是金山银山"为主题的全国生态日 活动在阿勒泰市金山广场举行,旨 在增强全社会生态文明意识,以及 全民生态环境保护的思想自觉和行 动自觉,加快推动形成绿色低碳的

今年8月15日是第三个全国生 态日,也是"绿水青山就是金山银 山"理念提出20周年。此次活动由 地区发展和改革委员会、生态环境 局牵头,地委宣传部、地区工信局等

发放资料、现场咨询等多种形式,全 面展示了阿勒泰地区在生态文明建 设方面取得的成就,向过往群众普 及生态环境保护知识。活动中,宣 传展板前围满了驻足观看的群众, 工作人员忙着分发生态保护宣传 册,并现场解答大家提出的生态环

中国密码学会2025年 量子密码学术年会在阿召开

本报讯(记者 张楠 实习记者 姚 晨 巴丽江·毛里别克)近日,中国密码 学会2025年量子密码学术年会在阿 勒泰召开。本次学术年会由中国密码 学会量子密码专业委员会主办,济南 量子技术研究院、阿勒泰天文台承办。

年会现场学术氛围浓厚,精彩报 告接连不断。专家们聚焦量子非定域 性与量子随机性验证、量子网络的通 信与计算任务研究、量子密钥分发实 际安全性等多个关键方向,分享最新 研究成果与实践经验。此次年会为期 3天,汇聚了国内量子密码领域的顶尖 专家学者、工程技术人员及在校研究 生,共同聚焦前沿进展、探讨产业机 遇,为量子密码技术的学术研究与科 技层面的应用注入新动能。

据介绍,量子密码作为量子信息 技术的核心研究领域,在保障安全通 信方面发挥着至关重要的作用,基于 量子力学原理实现的"无条件安全"特 性,为金融、政务、国防等众多关键领 域筑牢安全防线。此次年会的召开, 为地区搭建了对接高端科技资源的桥 梁,地区正积极布局数字经济产业,而 量子密码技术的发展将为地区信息安 全体系建设提供重要支撑。

年会还设有墙报、圆桌论坛、快闪 报告环节,行业领军企业与科研机构 代表围绕相关话题展开交流,分享相 关领域研究成果;参会者还前往阿勒 泰天文台参观。





渝疆两地农民画作品交流展 在富蕴县文化馆开展

本报讯(记者 董世菊)近日, 由重庆市文化和旅游发展委员 会、新疆维吾尔自治区文化和旅 游厅举办的"春雨润心 美育化 人"重庆市群众艺术馆公共文化 志愿行——渝疆两地农民画作 品交流展在富蕴县文化馆开展。

此次展览汇聚了来自重庆 和新疆两地艺术家的优秀作品, 以农民画这一独特艺术为载体, 搭建起一座沟通天山与巴渝的 文化桥梁。这些作品题材广泛、 风格多样,涵盖乡村生活、民俗 风情、自然风光等多个方面,生 动展现了两地乡村的美丽风光、 民俗风情和人民群众的幸福生 活,反映了新时代乡村振兴的丰 硕成果。

"农民画是民间艺术的瑰 宝,承载着丰富的历史文化内 涵。此次展览是渝疆两地文化

交流的一次重要活动,不仅是一 场艺术盛宴,更是践行公共文化 服务宗旨、推动区域协作、促进 民族团结的生动实践,通过农民 画这一独特的艺术形式,增进两 地人民的相互了解和友谊,促进 文化的交流与融合,有助于推动 当地文化事业的繁荣发展。"重 庆市群众艺术馆党总支书记、馆 长任竞说。

渝疆两地农民画作品交流 展将持续一周。阿勒泰地区将 以此次文化交流活动为契机,吸 引更多艺术爱好者投身农民画 创作行列,让农民画这一民间艺 术瑰宝在新时代焕发更强生命 力,成为文化润疆、助力乡村文 化振兴建设的有力抓手,让艺术 之花在越来越多普通劳动者心 中盛开,用质朴的画笔描绘更精 彩的新疆阿勒泰故事。



吉木乃县小麦收割有序推进

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热 西提 通讯员 胡阿尼什·那斯哈提 别 尔德别克·纳仁汗)连日来,吉木乃县 小麦进入收割季,田间地头一派繁忙 景象。截至8月17日,全县已完成 60%的小麦收割任务,预计8月底可

全面完成收割工作。 为保障农业生产顺利推进,吉木 乃县委、县政府早谋划、早部署,组织 县直有关部门协同配合,扎实做好宣 传发动与各项保障服务。县农业农村 局派遣农技人员走进田间地头,指导

农民抢抓农时开展抢收,为粮食收购 工作有序推进提供了有力支撑。 "今年我种植的新春44号小麦长势

特别好!"吉木乃县乌拉斯特镇播尔克塔 勒村村民程志恒说,"今年市场收购价不 错,我对今年的收成特别有信心。"

吉木乃县发展和改革委、统计局、粮 食和物资储备中心主任吴勇说:"下一 步,我们将严格落实监管责任,开展夏粮 收购联合检查,督促收购企业公示品种、 质量等级、价格标准,确保小麦收购工作 圆满完成。"



高水平竞技平 台,进一步强 化企业创新主 体地位,加速 科技成果转化 应用,为培育新 质生产力注入 强劲动能。大 赛以"因创而 聚,向新同行 为主题,紧扣国 家创新驱动发 展战略,聚焦 新疆特色产业 发展需求,设 置生物医药、 新能源等五大 核心赛道。 在节能环 保组别中,阿 勒泰心翔大迈 科技发展有限 公司凭借"气 固分离气体化 燃烧"技术研 发与应用推广

项目惊艳全 场。该项目聚 焦北疆高寒地 区传统采暖设 备能耗高、污 染重的痛点, 通过智能控制 充分燃烧。经专业检测,该采暖炉 在污染物排放控制方面成效显著: 颗粒物排放低于国家标准54%,二 氧化硫指标低于国家标准85%,氮

氧化物指标低于国家标准56%,三 项污染物总排放低于国家标准合计 69%。经实测,该设备在节能减排 的同时,还为牧区家庭大幅降低了 采暖成本。评审专家称赞道:"这项 技术既守护了北疆的蓝天,又温暖 了千家万户。"最终,企业以87.68分 的优异成绩夺得该组别冠军,成功 进入自治区总决赛。

与此同时,生物医药组成长组 赛场传来捷报,哈巴河县兴桦农业投 资发展有限责任公司凭借哈萨克民 族药"柯孜木克颗粒"创新与突破项 目,斩获成长组第一名,成功晋级自 治区总决赛。该项目由兴桦农业团 队与新疆荣成哈克制药有限公司民 族药创新研发团队携手推进。双方 深入挖掘哈萨克族传统医药智慧,通 过现代药理学研究,首次明确了"柯 孜木克颗粒"在治疗小便不畅、尿急 尿痛、小腹及腰脊困乏等病症方面的 功效。同时,项目突破传统制剂工艺 瓶颈,采用现代水提+醇提+双效浓 缩+真空干燥等工艺实现药材稳定提 取,并构建起从黑果越橘、沙生蜡菊 的繁育、种植到生产的全链条质量控 制体系。目前,该成果已荣获国家发 明专利1项,临床有效率超90%,成 为民族医药现代化转型的标杆。作 为首个哈萨克民族药新药创新研发 项目,"柯孜木克颗粒"的Ⅲ期临床试 验即将收官。该药一旦获批,将实现 哈萨克药国药准字号零的突破。

根据赛制,两家企业将作为阿 勒泰地区代表企业,晋级自治区总 决赛。若其在后续赛事中取得优异 成绩,则有望晋级国家赛事。

创业的蓬勃生机,更见证了区域特 色产业与前沿科技的深度融合。随 着越来越多"气固分离气体化燃烧" "柯孜木克颗粒"式的创新成果涌 现,阿勒泰地区正以科技之力,书写 高质量发展新答卷。

生产生活方式。

多部门配合开展。

活动现场通过设置宣传展板、